

学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

从百年党史汲取不懈奋斗的力量

——与会同志谈党的十九届六中全会精神

党的十九届六中全会11月8日至11日在北京举行。

会议期间，部分与会同志接受新华社记者采访，畅谈对全会精神的理解与感悟。

大家一致表示，全面总结党的百年奋斗的重大成就和历史经验，将使全党增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志，更加坚定、更加自觉地践行初心使命，在新时代新征程上展现新气象新作为。

一次继往开来的重要会议，一篇马克思主义的纲领性文献

对于此次全会的重要地位和深远影响，与会同志有着高度一致的认识。

中央委员、辽宁省委书记张国清表示，在党成立一百周年的重要历史时刻，在党和人民胜利实现第一个百年奋斗目标、正向着第二个百年奋斗目标迈进的重大历史关头，在我们党正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争的重要历史时期，召开党的十九届六中全会，把党走过的光辉历程、取得的辉煌成就和宝贵经验总结好，对推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利，具有重大现实意义和深远历史意义。

这次全会的主要任务是审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。

中央委员、福建省委书记尹力表示，全会通过的决议是我们党的历史上又一篇里程碑式的重要文献。决议全面总结了党百年奋斗的历史经验，使我们新时代中国共产党人看清楚过去为什么能够成功、弄明白未来怎样才能继续成功。决议的产生必将为我们党领导实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦发挥重要的引领作用。

中央委员、湖南省委书记张庆伟认为，全会通过的决议通篇贯穿了马克思主义唯物史观和正确党史观，实现了站在党的立场、人民立场和时代高度总结历史的有机统一，必将空前地促进全党思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致。决议总结历史、把握当下、展望未来，是我们党高举旗帜、自信昂扬的政治宣言书，是以史为鉴、开创未来的时代动员令。

仔细研读决议，认真聆听习近平总书记所作的说明，中央委员、陆军政治委员刘雷说：“鲜明的感受是总结百年恰逢其时，特殊的历史时刻诞生光辉的历史文献，顺应了党心军心，彰显了自信自强；最大的体会是实事求是、尊重历史，既坚持了辩证唯物主义、历史唯物主义的方法论，又坚持了正确党史观和大历史观；深刻的领悟是核心领航时代、党兴决定复兴，紧跟习主席奋



过去一百年，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。图为庆祝中国共产党成立100周年大会。

新华社记者 李响摄

全力以赴做好全会精神宣传工作

学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神电视电话会议召开

新华社北京11月11日电 中宣部11日晚在京召开学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神电视电话会议。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席会议并讲话，强调要认真学习贯彻全会精神，全力以赴做好学习宣

传、研究阐释各项工作，汇聚起坚定历史自信、创造历史伟业的磅礴力量。黄坤明指出，这次全会是在我们党成立一百年的重要历史时刻，在党和人民胜利实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会，正在向着全面建成社会

主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的重大历史关头召开的。全会通过的《决议》是一篇马克思主义的纲领性文献，必将对推动全党统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民以史为鉴、开创未来，埋头苦

斗新时代、奋进新征程，我们必然实现中华民族伟大复兴，必将书写中华民族千秋伟业。”

伟大成就鼓舞人心，宝贵经验弥足珍贵，历史使命催人奋进。

作为党的十九大代表中的专家学者代表，中国科学院遗传与发育生物学研究所研究员王秀杰列席了这次全会。她说：“我们这一代年轻人，能够生长在中华民族强起来的伟大时代，何其幸运。我们是中华民族伟大复兴的见证者，更是推动者和实践者。党和国家人民期待我们能够肩负起‘强国一代’的历史责任，

我们必须有舍我其谁的使命感和时不我待的紧迫感。”

百年大党的制胜密码，民族复兴的根本保证

此次全会通过的决议，从13个方面阐述了党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革。

中央委员、山东省委书记李干杰表示，全面总结这些成就有利于凝心聚

力，以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代。“只要我们始终增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’，沿着决议确定的方向坚定不移走下去，就一定能够实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

历史从哪里开始，思想进程也从哪里开始。

中央委员、河南省委书记楼阳生表示，一百年来，我们党始终高举马克思主义旗帜，不断推进马克思主义中国化时代化。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，深刻总结并

充分运用党成立以来的历史经验，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这次全会决议更加彰显了这一思想的真理力量、实践力量、精神力量。这是一个百年大党政治上成熟的重要标志，是党和国家事业发展的重要保证。

中央委员、湖北省委副书记应勇说：“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。我们要坚决贯彻落实全会和决议精神，坚定不移把‘两个确立’真正转化为做到‘两个维护’的思想自觉、政治自觉、行动自觉。”

中央委员、中联部部长宋涛认为，面对世界百年未有之大变局，以习近平同志为核心的党中央带领我们保持战略定力，办好自己的事，统筹国内国际两个大局，从容应对各种风险挑战，牢牢把握斗争主动权，始终站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，取得令世界赞叹的伟大成就。我们坚信在党中央坚强领导下，我们党和国家一定能在新的百年征程中取得更大成就。

决议从五个方面总结了中国共产党百年奋斗的历史意义，概括总结了中国共产党百年奋斗的十个方面历史经验。

中央委员、空军政治委员于忠福表示，“五个方面”历史意义和“十个坚持”历史经验，诠释了中国共产党为什么能的深层逻辑和胜利密码。全会强调，“全党要牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题”，“始终谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗”，展现出立志中华民族千秋伟业的宏愿。历史在人民的探索和奋斗中造就了中国共产党，中国共产党也必将团结和带领人民创造新的历史辉煌。

踏上新的赶考之路，交上更加优异答卷

不忘初心，方得始终。过去一百年，党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。

▼ 下转第五版

■本报记者 顾一琼 周辰 唐玮婕 陆益峰 王宛艺

党的十九届六中全会胜利召开，上海广大党员干部群众倍感振奋，第一时间认真学习研读全会公报领会全会精神，纷纷表示——

将党百年奋斗历史经验化作奋勇前进动力和善作善成实践

咬定青山不放松，行百里者半九十。党的十九届六中全会昨天在京闭幕。全会审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》《关于召开党的第二十次全国代表大会的决议》。

过去一百年，党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。在这重要历史节点，党的十九届六中全会审议通过的《决议》，正是要让全党牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题；要从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而更加坚定、更加自觉地践行初心使命，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义。

上海广大党员干部群众第一时间认真收听收看、学习研读全会公报。大家一致认为，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力弘扬伟大建党精神，特别要善于把党百年奋斗的重要成就和宝贵历史经验，充分转化为新的赶考之路上奋勇前进的不竭动力和善作善成的生动实践。

勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想，以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗，在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

珍惜宝贵经验、精神财富，启迪当下更指向前

《决议》总结了中国共产党百年奋斗的历史意义，以及一百年来，党领导人民进行伟大斗争所积累的历史经验。这“十个坚持”是经过长期实践积累的宝贵经验，是党和人民共同创造的精神财富。

全市广大党员干部群众表示，当下，在建党百年历史条件下开启全面建设社会主义现代化国家新征程，必将倍加珍惜、长期坚持这宝贵的历史经验，并在新时代实践中不断丰富和发展。

中共上海市委党史研究室主任严爱云表示，党的十九届六中全会是在我们党带领人民实现第一个百年奋斗目标，开启第二个百年奋斗目标新征程之际召开的重要会议。全会全面回顾了新民主主义革命时期，社会主义革命和建设时

期，改革开放和社会主义现代化建设新时期和中国特色社会主义进入新时代这四个历史时期的奋斗实践，取得的伟大成就，所体现的历史意义，更阐明了党百年奋斗所积累的十个方面宝贵历史经验。全会精神对于进一步凝聚全党共识，鼓舞斗志、明确方向，进一步弘扬党的光荣传统和优良作风，启迪全党智慧、砥砺品格，指引全党埋头苦干、勇毅前行，走好新的赶考之路具有重大指导意义。

“这既是对中国共产党百年历史经验的总结，也是中国共产党第二个百年奋斗的行动指南。”中共上海市委党校常务副校长徐建刚表示，全会全面回顾中国共产党领导中国人民为实现伟大复兴而走过的百年光辉历程，以四个“伟大飞跃”概括了百年间的历史性成就，从五个方面深刻阐明中国共产党百年奋斗对中国人民和人类发展的历史意义，全会提出“十个坚持”，全面深刻总结了中国共产党经过百年实践积累的宝贵经验和精神财富。特别是，党的百年奋斗锻造了走在时代前列的中国共产党。走在时代的前列，集中体现在中国共产党的理论创新能力、不懈奋斗目标和勇于自我革命。这也将继续指引全党铭记生于忧患、死于安乐，常怀远虑、居安思危，继续推进新时代党的建设新的伟大工程，坚持全面从严治党，推动中国特色社会主义事业航船劈波斩浪、一往无前。

上海市中共党史学会会长忻平认为，从从严治党，核心是“严”，全面从严治党为协调推进“四个全面”提供了根本政治保障，而协调推进“四个全面”为全面从严治党提出了新要求。在新征程上，协调推进“四个全面”实践中，把全面从严治党要求落到实处，关键在于维护党纪的严肃性、权威性，让纪律规矩成为不可触碰的底线。“要深刻把握依法治国与依规治党之间的辩证

关系，这两者如车之两轮、鸟之两翼，也将推动我们不断取得新的成功。”

党的百年奋斗锻造了走在时代前列的中国共产党，形成了以伟大建党精神为源头的精神谱系。“弘扬伟大建党精神，内化于心、外化于行。”中共一大纪念馆馆长薛峰表示，一百年的光辉历程，我们党经受住了许多重大考验，革命、建设、改革取得伟大成就。为进一步弘扬伟大建党精神，中共一大纪念馆将用好红色资源，赓续红色血脉，深入推进中共党史研究和文物研究，开展伟大建党精神研究，生动讲述建党故事，全力打造建党历史资源呈现高地、建党故事传播高地、伟大建党精神研究高地，让伟大建党精神和党的初心在上海这座光荣之城永放光芒。

胸怀“国之大者”践行“十个坚持”，答好赶考路上新答卷

党的十九届六中全会承前启后、继往开来，全会审议通过的《决议》意义重大、影响深远，充分体现了以习近平同志为核心的党中央，以伟大的历史主动精神、宏阔的历史视野、清醒的历史自觉、坚定的历史担当，向党发出了以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行的动员令。

这在上海广大党员干部群众中引发强烈共鸣和反响。号角振奋人心，更催人奋进。大家纷纷表示，必须增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局。要在《决议》所传递出的思想观、方法论、精气神的引领下，走好新的赶考之路。

市国资委党委书记、主任白廷辉表示，党的十九届六中全会胜利召开具有里程碑的重大意义，全会全面总结了党

的百年奋斗的重大成就和历史经验，深刻诠释了中国共产党矢志不渝的初心使命，广泛凝聚了赶考路上再出发的磅礴力量，使大家深受教育、备受鼓舞。上海国资国企将认真贯彻落实全会精神，牢记初心使命、立足“两个大局”、心怀“国之大者”，牢牢把握国资国企改革发展的正确航向，主动承担服务重大战略任务的时代使命，持续激发党建引领创新发展的红色引擎，坚持“一盘棋”谋划，强化“系统性”思维，构建“大党建”格局，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

胸怀“国之大者”，践行“十个坚持”，答好赶考路上新答卷。徐汇区委书记曹立强表示，党带领人民百年奋斗，对中华民族命运的改变是根本性的、成就是开创性的、影响是世界性的，充分昭示马克思主义的科学性和真理性。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一二十一世纪马克思主义，武装头脑、指导实践、深入推进各项工作。

静安区委书记于勇表示，“十个坚持”的宝贵经验和精神财富，深刻揭示了过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功的秘诀。要从党的百年奋斗重大成就和历史经验中汲取砥砺前行智慧与力量，把“十个坚持”全面贯彻落实到各项工作的具体实践、创新和发展之中。

普陀区委书记姜冬冬表示，对历史的最好纪念，就是创造新的历史。要切实把思想和行动统一到全会精神上来，传承“十个坚持”宝贵经验，赓续上海红色血脉，更好凝聚实践伟力，发扬“人靠谱（普）、事办妥（陀）”作风，更好激发奋斗伟力，以更大的决心和勇气抓好党的自身建设。

长宁区委书记王岚表示，长宁区将迅速掀起学习贯彻党的十九届六中全会精神热潮，把贯彻全会精神作为开好区第十一次党代会的重要指引。从党的百年奋斗历程中汲取前进的动力，坚持人

民至上，发扬全过程人民民主首提地的优势，推进新时代“凝聚力工程”创新发展，汇聚人民谋福祉的磅礴力量。

上海自贸试验区临港新片区党工委副书记吴晓华表示，临港新片区肩负着推进我国全方位高水平开放的重大使命，承担着打造全球科技创新网络重要节点和重大科技创新策源地的重大责任。当前正按照习近平总书记提出的“五个重要”目标定位和指示要求，按照上海市“四大功能”全面部署，加快建设集聚海内外人才开展国际创新协同的重要基地，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向重大发展需求、面向人民生命健康，加强重大科学问题研究，加大共性科学技术破解，加深重点战略科学项目协作，加快形成一批具有影响力的科技创新成果。

市人力资源和社会保障局局长赵永峰表示，学习全会公报，令人倍感振奋，深感责任重大。人社工作绝大部分涉及民生，更加要注重“坚持人民至上”，千方百计做好稳就业工作，努力实现更高质量和更充分就业，让劳动者实现体面劳动；要培养、引进、使用好海内外人才，全面助力高水平人才高地建设；要健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续发展的多层次社会保障体系，促进收入分配更合理、更有序，推动实现共同富裕。

上海城市运行管理系统广大党员干部表示，将深入贯彻全会精神，坚持人民至上，认真践行“人民城市”理念，继续发挥“一网统管”的牵引作用，以不断自我革新推进“高效处置一件事”，以开拓创新完善“城市数字体征”，深化数据资源挖掘，实现数据充分共享，全力推动城市数字化转型。

站在新的历史起点，只有始终保持“赶考”的清醒，拿出实打实的行动，才能不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。长宁区江苏路街道党工委书记戴海表示，将自觉践行“人民城市”重要理念，牢牢抓住数字化转型、软实力要素重构的新机遇，在弘扬伟大建党精神中发挥好基层社区联系服务群众“最后一公里”作用，持续推进加装电梯、智慧养老等民心工程，落实落细“15分钟社区生活圈”。在提升城区软实力中坚持全过程人民民主贯穿社区治理各环节，积极打造品质社区、创新社区、韧性社区、数字社区。

静安区临汾路街道党工委书记李永波表示，将更加坚定地践行“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”的承诺，对标“全龄满意”，做好“民心服务”，以关心人、服务人、凝聚人的为民情怀，为居民群众提供高品质生活服务，提升社区软实力，让居民群众生活更幸福、笑容更灿烂。

普陀区曹杨新村街道党工委书记许春辉表示，将推动全过程人民民主在新中国第一个工人新村——曹杨新村这片红色热土上有更生动诠释、更火热实践、更多样呈现，努力打造更高质量发展、更高品质生活、更高效能治理的人民城市建设示范点。

市生态环境局党组书记、局长程鹏表示，生态文明建设和生态环境保护，作

保持同人民群众的血肉联系，锻铸“应考”本领和能力

中国共产党自成立以来，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命。党和人民百年奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢弘的史诗。

上海广大党员干部表示，作为新时代的“赶考人”，必须永远保持同人民群众的血肉联系，践行以人民为中心的发展思想，不断实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。特别要坚持以党的十九届六中全会精神为引领，熟读、深学、精研《决议》的内涵要义，始终把“人民”置于价值序列的首位，充满“赶考”的意识，增强“赢考”的思维，锻铸符合时代要求、顺应发展趋势、赢得人民认可的“应考”本领和能力。

市生态环境局党组书记、局长程鹏表示，生态文明建设和生态环境保护，作